杭 州 市 教 育 局

杭 州 市 财 政 局
杭教高师〔2013〕20号


杭州市教育局  杭州市财政局关于组织
实施“西湖学者”引才计划的通知
各市属本科高校：

根据《杭州市属高校人才队伍建设三年扶持计划（2013—2015年）》（杭教高师〔2013〕1号）要求，为进一步加强市属高校高层次学术领军人才队伍建设，加大人才引进力度,推动市属高校内涵发展，今后三年（2013—2015年）将组织实施“西湖学者”引才计划。现就做好第一批“西湖学者”申报推荐工作通知如下：

一、岗位设置

2013—2015年每年在市属本科高校设立“西湖学者”岗位5个，聘期1年，用于引进市属高校以外的高层次学术领军人才。

二、岗位申报条件

（一）必须是市属本科高校2013年全职引进的高层次人才；

（二）恪守高等学校教师职业道德规范，诚实守信，治学严谨，学术端正，有团队协作精神，身心健康,具有强烈的事业心；
（三）在教学科研第一线工作，自然科学类、工程技术类人选年龄不超过45周岁，人文社会科学类人选年龄不超过50周岁；
（四）具有博士学位或正高级专业技术职务，鼓励引进具有海外名校博士学位或全职工作经历的优秀人才；
（五）胜任核心课程教学；在学术研究方面取得国内外同行公认的重要标志性成果；有较大发展潜力，对本学科建设和学术研究工作有创新性构想，具有带领本学科在其前沿领域赶超国内先进水平的能力。

三、岗位待遇

受聘“西湖学者”岗位者，市财政每人资助25万元。所在高校应为其提供良好的工作和生活条件，并落实一定的科研配套经费。

四、申报名额

各市属高校按限额进行申报，其中杭州师范大学申报数不超过5个，浙江大学城市学院申报数不超过3个，杭州师范大学钱江学院申报数不超过2个。

五、申报与评审程序

“西湖学者”申报评审实行学校遴选推荐、专家评审、市教育局审核公示和发文公布的步骤进行。

（一）各市属高校引进符合岗位条件的高层次人才,与其签订至少1年的人事聘任合同。

（二）各市属高校根据分配名额进行申报推荐，学校应邀请3名以上国内外著名同行专家对推荐人选提出评价意见。

（三）市教育局组织专家对推荐人选进行评审，经审核公示后确定“西湖学者”人选，颁发“西湖学者”证书。

六、考核管理

（一）岗位职责与聘期目标。“西湖学者”纳入所在高校教师队伍统一管理，所在高校应与“西湖学者”明确岗位职责与聘期目标。

（二）学术讲座。聘任期内，“西湖学者”在市教育局组织下，在市属高校开展至少一个学术讲座。

（三）聘期考核。聘期结束后，所在高校应对“西湖学者”教学科研等方面取得的成果进行考核,考核结果报市教育局备案。

（四）经费使用。“西湖学者”扶持经费可作为来杭工作的安家补助，也可作为科研启动经费。

（五）监督管理。对于违法犯罪或严重违反学术道德的，市教育局将撤销其“西湖学者”称号，追回已发放的扶持经费。

七、工作要求

（一）各市属高校要高度重视“西湖学者”引才计划，在海内外广泛物色人才，按要求做好申报推荐工作。

（二）各市属高校对推荐上报的人选按要求填写好《杭州市第一批“西湖学者”申报表》（包含附件材料）一式7份，《杭州市第一批“西湖学者”申报人汇总表》一式1份，连同电子文档（刻写在一张光盘上）于9月30日前报市教育局高教师范处，逾期不予受理，联系人：韩黎，联系方式：87895180，邮箱：wxqdhl@163.com。

（三）需提供的申报人附件材料包括：

1．附件材料目录；

2．身份证明（身份证复印件）；

3．学术水平证明（最高学历、学位、职称证书复印件）；

4．奖励证明（荣誉、奖励证书复印件）；

5．成果证明（专利、著作、论文证明材料）；

6．科研项目证明（科研项目通知、任务书复印件）；

7．其他需要提交的证明材料。

附件：1．杭州市第一批“西湖学者”申报表

2．杭州市第一批“西湖学者”申报人汇总表
杭州市教育局
杭州市财政局
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