
中国近现代史专业硕士点简介

    2003年，杭州师范大学中国近现代史学科获硕士学位授权资格，次年开始招收研究生；2005年，中国近现代史学科被评为省第五批重点学科（B类）。中国近现代史专业硕士点依托现有的浙江省哲学社会科学重点研究基地（民国浙江史研究中心）、历史学省优势专业、中国史一级学科硕士点、浙江省高等学校创新团队以及杭州市政协“民国史专业委员会”等教学和科研平台，发挥学科特色，开展教学和科研工作。

1、 学术队伍

    目前本硕士点共有导师7人，其中教授6人，副教授1人。负责人袁成毅教授，历史学博士，中国史学会理事、浙江省历史学会副会长。长期从事民国政治军事史的研究，先后主持过浙江省九五重大社科规划项目“浙江通史-民国卷下”、浙江省十五哲学社会科学重点规划课题“抗日战争与中国的现代化”、中共中央党史研究室课题“中国抗战财产损失研究”，国家社科基金项目《国民政府防空建设研究》。代表性著作有《中日间的战争赔偿问题》（陕西人民出版社2003年）、《浙江通史》第12卷（浙江人民出版社2005年），《民国浙江政局研究》（中国社会科学出版社2007年）等。在《历史研究》、《抗日战争研究》等刊物发表论文50余篇，其中有十余篇被《新华文摘》、《中国社会科学文摘》和《人大复印资料》等全文转载。陶水木、潘国旗、丁贤勇、薛玉琴、周东华等教授及夏卫东副教授在中华民国史、近现代经济史、近现代社会史等领域取得了令学界瞩目的成果。目前，本硕士点形成了知识结构、学缘结构和年龄结构相对合理的学科队伍。

2、 研究方向 

    本硕士点目前有三个研究方向：中华民国史、近现代经济史和近现代社会史。中华民国史侧重于民国浙江史研究，兼及民国时期重大事件和重要人物研究；近现代经济史侧重于商人商帮、财政与中国近代经济变迁研究；近现代社会史侧重于近代交通、医疗社会史和社会公益史的研究，在新式交通与近代社会变迁、基督教与近代社会公益事业等领域的研究尤具特色。

3、 科学研究 

    近年来，本硕士点教师承担国家社科基金项目5项，教育部人文社科规划课题2项，浙江省社科规划重点与一般项目20多项。在一级期刊发表论文20余篇，在cssci期刊发表论文50余篇；出版学术专著10多部，大型史料汇编3套。

在中华民国史研究方向上，出版民国浙江史研究系列论著5部，袁成毅教授关于抗日战争史的研究成果在学界具有重要影响；薛玉琴教授关于马建忠、马相伯、夏丏尊等近代历史人物的研究也受到学界的关注与好评，在《复旦学报》、《世界宗教研究》、《史林》等国内重要学术期刊发表论文20篇，其中多篇被人大报刊复印资料《中国近代史》、《中国现代史》、《文汇报》、《中国民族报》等全文转载；夏卫东副教授的专著《民国时期浙江户政与人口调查》，对促进民国时期户籍制度的研究产生了积极影响。整理大型史料《民国浙江史料辑刊》80册、《民国杭州史料辑刊》5册、《辛亥革命浙江史料汇编》10册。获厅级以上科研成果奖3项。

在近现代经济史研究方向上，出版专著5部。陶水木教授的《浙江商帮与上海经济近代化研究》、《江浙财团研究》在业内具有重要影响；潘国旗教授的《近代中国国内公债研究》把传统意义上的财政史置于经济发展和变迁的大背景中加以解析，具有开拓意义。有多篇论文被《中国社会科学文摘》、人大复印资料等转载。获厅级以上科研成果奖6项。

在近现代社会史方向上，出版专著2部。丁贤勇教授的《新式交通与社会变迁》，对近代交通及其影响作了实证性的研究，创新了交通社会史研究的范式；周东华教授关于近代公共卫生事业与公益教育的研究成果，受到同行专家的高度关注。在《近代史研究》、《中国经济史研究》等一级期刊上发表论文7篇。获厅级以上科研成果奖6项。

4、 人才培养 

本硕士点的培养目标是：具有扎实的历史学专业功底，熟悉中国近现代史学科前沿；掌握中国近现代史研究领域的基本史料，并能根据研究需要挖掘新的史料；具有较为严密的逻辑思维能力和史学论文写作能力；有较高的外语水平，能阅读和借鉴国外有关中国近现代史研究的最新成果。 

本专业毕业生主要去向：进入高等院校继续深造，攻读博士学位；进入高校、研究机构从事教学、科研或管理工作；进入中学从事教学工作；进入国家机关、事业单位从事管理工作；进入企业从事文化传媒等工作。

毕业生就业率100%。

5、 学术交流

本硕士点注重与国际、国内学术界的交流。硕士点导师均拥有境外著名学府、研究机构的访学经历，具备与国际学术界直接对话和交流能力。对外交流频繁，每年都有学者出境讲学或参加国际、国内学术会议；常接待国内外学者访问、交流。与北京大学、南京大学、复旦大学、华东师范大学、中山大学、浙江大学、华中师范大学、安徽大学等高校保持着密切的学术联系，与台湾中研院、政治大学（台北）、台湾师范大学、元智大学，以及巴黎高等师范学校、英国莱斯特大学、日本大阪大学、宇都宫大学等研究机构和高校交流频繁，能为本专业硕士生创造境内外游学的机会。



